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101 年度國小特殊教育教學示例 

國小身心障礙教育國語文教學設計－做家事 

雲林縣南楊國小 李英甄老師 

壹、 設計理念 

在低年級語文課程的學習中，除了課文中的生字語詞意義的學習外，句型的

練習是提早寫作的開端，是普通班教師甚為重視的學習課程。然而對於資源班的

孩子而言，在語文的學習除了基本生字的形音義已經有一定的困難，句型的學習

更是抽象與困難。畢竟要一年級的孩子憑空想像出造句的語詞，實在不是一件簡

單的事情。 

然而這些孩子僅是認知功能有輕微缺損，亦即表示在其心中自有想像的圖像

存在，只是孩子受限於能力，無法立即清楚明確表達。因此資源班教師有必要透

過各種不同的活動設計，將句型以不同的方式呈現，用以提高孩子對句型的的熟

悉與了解，進而加以運用，使孩子能舉一反三，讓孩子不再害怕練習造句。 

本教案配合國語文領域南一版一下第十二課做家事課文，進行句型教學。教

學時除了分析句型結構，更輔以圖片提示，逐漸引導孩子思考並說出應對詞性的

語詞，再將分散詞語融貫成完整句型，幫助孩子順利完成正確作答。 

貳、 教學分析 

一、 教材分析 

（一）文體：韻文，以童詩方式寫出和家人分工合作做家事的情形。  

（二）課文結構分析 

 

 

 

 

 

 

 

 

（三）教學內容探究： 

1.生字新詞教學 

 (1)本課重要生字、筆劃教學要點、及造詞如下： 

做：三拼字，右邊部件寫成「攵」，非「夊」。詞：做飯、做事。 

掃：右上部件的第二筆要往右邊凸出。詞：掃除、打掃。 

拖：右下部件的「也」末筆要勾起來。相似字為他—他們、也—也許。詞：

1.先說 

2.再說 

3.後說 

家事不分你我 

描寫做家事的過程 

家裡整齊又乾淨 
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拖地、拖拖拉拉。 

收：第一筆是「レ」不可分成兩筆畫。詞：收回、收拾。 

具：中間有三橫。相似字為真—真正、貝—背殼。詞：玩具、文具、器具。 

臉：左邊是肉部，非月部，右邊「僉」下面是兩個「人」。詞：臉蛋、臉頰 

你：右邊部件「小」中間是豎彎鉤、第四筆不和第五筆連起來。詞：你好、

你們。 

爸：下部件「巴」的末筆要勾起來。相似字為色—色彩。詞：爸爸、奶爸。 

咪：第四五八九筆不與中間「十」相連。詞：笑咪咪、貓咪。  

(2)多音字辨析 

分—分：分類        分：部分 

掃—掃：掃地    掃：掃帚 

2.短語練習： 

(1)動動手 

說明：練習疊字動詞，結構為 A+A+B 的形式 

參考語詞:看看書、跳跳舞、唱唱歌、玩玩球、喝喝水 

(2)臉上笑咪咪 

說明：練習事物的狀態，結構為名詞+疊字形容詞。 

參考短語:晚餐香噴噴、臉頰紅咚咚、星星亮晶晶 

3.照樣造句 

(1)我來收玩具。 

說明：誰來做什麼事情，結構為名詞(誰)+來+動詞+名詞。 

參考句子：大家來玩捉迷藏。他們來看電影。小朋友來擦黑板。同學來搬

桌子。 

(2)家裡乾淨又整齊。 

說明：練習事物並列的狀態，結構為名詞+形容詞+又+形容詞。 

參考句子：妹妹活潑又可愛、小倩乖巧又聰明、媽媽溫柔又漂亮。 

4.句子練習： 

(1)來來來，做家事。 

說明：練習呼告句，結構為來來來+做一件事。 

參考句子：來來來，去打球。來來來，去跳舞。來來來，做運動。 

 

二、學生分析 

本次教學對象皆為一年級學生，三個孩子雖然在日常生活功能無太大問題，

但均因課業學習有困難，原班導師在輔導之後覺得仍須需額外協助，透過與資源

班老師不斷諮詢後，才來到學習教室。因此，孩子們並沒有身障手冊，有一個還

在等待鑑輔會的鑑定中，但是，他們在原班的學習已和同齡學童出現極大差距。 

資源班學生即便都是疑似學習障礙，也會有不同的類型，程度和能力也有所

差異。本次教學對象三個，其障礙情況與先備能力也有所不同。 
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    小又（化名）是一年級小女生，疑似學習障礙，上課態度認真，學習上主要

困難在專注力與反應能力，小又目前服用過動藥，主要原因在注意力渙散。服藥

後的小心較能專心安穩的完成學業學習。不過小又需較長的反應作答時間，因此

月考時有延長考試時間的調整措施。 

    阿農（化名）是一年級學生，障礙狀態鑑定中，識字量少、有構音問題，聲

調也容易混淆辨識。阿濃很不喜歡寫字，雖然只要他肯寫，可寫出一手工整的好

字。回家功課幾乎不寫，雖然認知能力尚可，對課業學習採取放棄態度，上課時

容易調皮，需不斷提醒當下該做的事。 

小近（化名）是一年級學生，疑似學習障礙，較阿農有更嚴重不識字與書寫

困難問題，認知理解能力尚可，但對課業學習也採取放棄態度。 

 

三、教學方法分析 

(一)生字與部件 

        在文字的辨識過程中，是由字形單位的激發去觸接心理詞彙裡的字音與字義

線索，經由交互作用過程，使字形與字音、字義間產生正確聯結，找出一個最有

可能的答案，達成字彙辨識的結果（賴富美，2008）。在部件識字教學中，部件

就是把一個漢字當作一個整體，這個整體由若干部分組成，如「想」字，就由 「木」

+「目」+「心」而成，簡單地說，「木、目、心」就是「想」字的部件（謝錫金，

2000）。 

    本教案在生字教學時，指導學生以部件分析的原則來分析教學字，待學生理

解部件所表示的意義，再將「整字部件」及「非整字部件」加以結合成為「複合

部件」，以利使用口訣記憶生字。如：「爸」拆解為「父」、「巴」兩個部件，，

教導學生以「父加巴等於爸」的方式記憶生字。 

  (二) 造句教學指導 

 把詞和詞組合起來，能夠獨立而完整地表達某一事物的意義的，稱為句。我們

的思想內容，也是以句為單位的。國小學童造句時經常未能把意念充分周詳的表

達出來，文句顯得疏漏百出。為了糾正此一偏差，教師指導其加強各種補詞的練

習或敘寫句子的時候，應提醒其注意，把相關的時間、地點、人物、動作、表情

或原因清楚的交代出來，使文句有扎實、完足的效果。（廖茂村，2001） 

Vygotsky 認為在貼近發展區，別人所給予學生的協助，就稱為鷹架

(scaffolding)，是指對發展具有促進作用的協助。教學鷹架的主要搭建者是教

師，搭建鷹架的目的是為了進一步協助學童的知識建構與能力提升，因此必須建

基在學習者的認知發展能力上(陳昇飛,2006)。 

    年齡較低孩子的句型教學的教學重點在要求孩子句子的架構、語意要完整。

先以照樣造句仿作為主，出題會採用漸進式引導，再練習語詞、連接詞的造句練

習。在造句教學指導有以下幾個方法：(資料取自 http://web.nutn.edu.tw/chinese/) 

1.由詞而演進為一個句子 

蜻蜓 → 小蜻蜓 → 一隻小蜻蜓→ 有一隻小蜻蜓在草地上飛來飛去 

2.用句練習（二、三年級應用為多） 
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 a.問答練習法：利用師生問答方式，將全套演進語料一一練習。 

 b.動作練習法：一邊表演動作，一面口說造句，如：『我坐起來  』、 『我拿

起筆』。 

 c.實物圖型示意法：利用實物模型或連環圖畫，編造一套演進語料，指導兒童

模仿學習。 

本教案以南一版一下第十二課做家事一課課文為教材，找出課文中相關句

型，以照樣造句仿作為主，過程中透過圖像的呈現及教師口頭問答練習，如搭建

鷹架般，漸進引導學童完成造句練習。 

 

四、概念架構圖 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參、教學活動設計 

單元名稱 生活 適用年級 資源班(一年級) 

課程名稱 做家事 教學時間 120 分鐘 

設計者 李英甄 教材版本 
南一版國語一下第十二課:我會做

家事 

指導教授 陳麗圓教授、秦麗花教授 

教學準備 國語課本、學習單、白板筆、白板、DV 攝影機、錄音機 

活
動
內
容 

短句練習 

認識新朋友 

操級拼圖 

動手做一做 

活
動
內
容

生字的形音義 

圈圈看 

拼圖遊戲 

心臟病 

活
動
內
容

認識詞性 

想一想 

看一看 

說一說 

做一做 

活
動
內
容 

短語練習 

老師說 

小朋友說 

合起來說 

寫一寫 

單元名稱:做家事 

學習主軸:句型教學 
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教學目標 
 

1.能知道生活中做家事是全家人的責任。 

2.能認識本課生字的形音義。 

3.能學會「類疊」句型的應用。 

4.能練習「呼告句」句型的應用。 

能力指標/學習指標(幼教、特教) 具體目標 

【注音符號運用能力】 

1-1-1-5能正確拼讀注音符號 

1-1-1-6能正確書寫注音符號 

【聆聽能力】 

2-1-1-1 能在提示下安靜聆聽 

2-1-1-7 能主動加入同儕間的對話，聆

聽對方表達的內容 

【說話能力】 

3-1-1-9能跟隨帶領者，概略重述所聽

到的文章內容。 

3-1-1-12能主動使用易被他人了解的

語詞說話 

【識字與寫字能力】 

4-1-1-2 能了解簡單造字原理，協助識

字 

4-1-1-3 能在圖片的引導下利用生字造

出生活常用詞彙 

【閱讀能力】 

5-1-1-1能熟習常用生字語詞的字形。

5-1-1-2能熟習常用生字語詞的字音。

5-1-1-3能熟習常用生字語詞的字義。

5-1-7-3 能在引導或提示下理解閱讀過

程中所觀察到的訊息 

【寫作能力】 

6-1-2-1能運用學過的字造出正確的語

詞 

6-2-2-2能運用學過的字詞造出簡單的

短語或句子 

6-1-2-3能仿寫簡單的句型 

6-1-1-1觀察簡單的圖畫和事物後，能

以簡單的語詞口述或記錄所檢內容。 

 

 

1.能培養注音符號運用能力   

1-1 能正確拼讀本課生字的注音符號 

1-2 能正確書寫本課生字的注音符號 

2. 能培養聆聽能力 

2-1 能在提示下安靜聆聽 

2-2 能主動加入同儕間的對話，聆聽對方表達

的內容 

3.能培養說話能力 

3-1能跟隨教師朗讀本課課文內容 

3-2能使用他人了解的語詞說話 

3-3 能簡單口述圖片內容 

4.能培養識字與寫字能力 

4-1 能分解生字的部件 

4-2 能將分解的部件合成一字 

5.能培養閱讀能力 

5-1.能正確說出本課生字的部首。 

5-2.能按照筆順正確寫出本課的生字。 

5-3.能正確使用本課生字造出語詞 

5-4 能說出家事的種類。 

5-5 能說出一件和家人合作完成的家事。 

6.能培養寫作能力 

6-1.能說出語詞的詞性。 

6-2 能找出短語中的結構。 

6-3 能按照短語中的詞語說出詞性相同的語

詞。 

6-4 能使用類疊方法造出與示範相似的語詞。

6-5 能使用呼告句造出與示範相似的短句。
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白板 

嘉

融入議題與能力指標 
十大基本能力/六大能力 

議題 能力指標 

環境教育 1-1-1 能運用五官觀察

來探究環境中的事物。 

2-1-1 認識生活周遭的自

然環境與人造環境，以及

常見的動物、植物、微生

物彼此之間的互動關係 

一、了解自我與發展潛能 

四、表達、溝通與分享 

 

 

 

人權教育 1-1-4 說出自己對一個美

好世界的想法 

能力指標 教學內容 時間 
評量 
方式 

具體目標

6-1-1-1 

6-1-1-6 

3-1-1-12 

【第一節】 

一、引起動機：出席簽到與心情記錄 

請在出席簿畫出今天的心情，並與老師或同學

分享。若今天不想畫，也可以在出席簿上簽到

即可。 5 分 實作 

3-3能簡單

口述圖片

內容 

2-2能主動

加入同儕

間 的 對

話，聆聽對

方表達的

內容 

 

3-1-1-9 

5-1-1-3 

5-2-1-2 

二、發展活動： 

（一）爆炸球 

1.請小朋友跟老師一起朗讀課文 

2.請小朋友全體朗讀課文 

3.請小朋友輪流朗讀課文： 

規則說明 

小朋友，請大家個別念，先由開始，

念一段落後，請他指定下一位續讀的小朋友，

要馬上接著念下去，念一段落後，請他

指定下一位續讀的小朋友，下一位也要盡快續

讀課文，以此類推。念不出來的小朋友就會像

炸彈一樣爆炸！請你務必專心聆聽別人念的

每一個字，並用手指著課文上別人念的地方。

 

5 分 

 
實作 
觀察 

2-1能在提

示下安靜

聆聽 

2-2能主動

加入同儕

間 的 對

話，聆聽對

方表達的

內容 

3-1能跟隨

教師朗讀

本課課文

內容 

5-1-1-1 

5-1-1-2 

5-1-1-3 

3-1-1-12 

 (二) 認識好朋友 

1.教師每次拿出一張生字注音

卡片，例如:家，請小朋友一起

拼讀出正確讀音。  

10 分  
口語 
實作 
 

1-1能正確

拼讀本課

生字的注

音符號 

4-1能分解
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白板 

宀 豕

嘉家

2.接著在白板展示對應生字，請學生猜猜如何

在白板上拆解本生字。例如:家可拆成宀和

豕。 

3.說明部件組成字的意義，例

如：家字上面是長的像蓋子的

宀部，和下面是猪的豕字組

成。宀部就好像是房子的屋

頂，下面養了猪，變成家這個

字，古代人養猪事一件大事，

表示全家人才有東西吃，構成

家這個字。 

4.請小朋友跟著逐字書空習寫、說明部首並練

習拼音。 

2.請小朋友動腦想一想，這些生字可以造出哪

些語詞？(如：家人、家事) 

生字的部

件 

5-1.能正

確說出本

課生字的

部首。 

5-2.能按

照筆順正

確寫出本

課的生字。

 

5-1-1-1 

5-1-1-2 

5-1-1-3 

 

 (三) 超級拼圖 

情境布置 

在白板展示被拆解成部件的生字。 

規則說明 

小朋友，課本裡的生字被「魔奇怪獸」用刀子

把它切成好幾塊，讓他們找不到自己的家，請

你到白板上幫幫忙，把他們拼好放回自己的

家。 

8 分 實作 4-2能將分

解的部件

合成一字 

 

5-1-1-2 

5-1-1-3 

6-1-2-1 

(四) 動手做一做  

請小朋友填寫學習單，將被拆開的部件逐一組

成一個字，並練習造詞。在造詞練習時，若有

不會寫的字可用注音替代，或由教師示範已教

過的正確國字，再請小朋友填寫在學習單上。

7分 紙筆 1-2能正確

書寫本課

生字的注

音符號 

5-2. 能 按

照筆順正

確寫出本

課的生字

5-3能正確

使用本課

生字造出

語詞 

5-1-1-1 

5-1-1-2 

5-1-1-3 

三、綜合活動 

1.請學生將完成的生字學習單對折黏貼，沿虛

線剪成長方卡片，對折黏貼成字卡。字卡正面

5分  
實作 

 

5-2. 能 按

照筆順正
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 為本課生字，背面為語詞。 

2.字卡配對:老師抽出紙袋內字卡，請小朋友

字由自己的圖卡盒中找到相同的字，並寫在作

業簿上，作為回家功課。  

【本節結束】 

確寫出本

課的生字 

6-1-1-1 

6-1-1-6 

【第二節】 

一、引起動機：出席簽到與心情記錄 

請在出席簿畫出今天的心情，並與老師或同學

分享。若今天不想畫，也可以在出席簿上簽到

即可。 

5 分 實作 

3-3能簡單

口述圖片

內容 

 

 

5-1-1-3 

5-2-1-2 

 

二、發展活動：圈圈樂 

(一) 圈圈看，把是「人物」的語詞圈出來：

家事是指家裡所有的事情，例如洗衣服、

拖地、洗馬桶、掃地等，都叫「做家事」。

家事是要全家人一起做的，爸爸掃地、我

來拖地，媽媽洗碗、妹妹擦桌子，大家分

工合作，很快就能把事情完成。  

(二)圈圈看，把是「地方」的語詞圈出來：

下課了，老師在教室改作業，我在操場跑

步，看到蝴蝶在花朵上吸花蜜，聽到小鳥

在樹上吱吱喳喳叫，學校真是一個快樂的

園地。 

(三)圈圈看，把是「動作」的語詞圈出來：

家事是指家裡所有的事情，例如洗衣服、

拖地、洗馬桶、掃地等，都叫「做家事」。

家事是要全家人一起做的，爸爸掃地、我

來拖地，媽媽洗碗、妹妹擦桌子，大家分

工合作，很快就能把事情完成。 

(四) 圈圈看，把是「形容東西」的語詞圈出

來： 

阿不長的又白又胖，他住在一棟漂亮的花

園洋房裡，有一台亮閃閃的汽車放在又高

又大的車庫裡。阿不是一個快樂的小鐵

匠。 
 

15 分 

 
紙筆 

6-1. 能 說

出語詞的

詞性。 

 

3-1-1-12 

5-2-1-2 

6-1-1-5 

 

(五)拼圖遊戲 

1.教師發下印有與做家事有關小圖卡的學習

單 

2.請學生沿著虛線剪下小圖卡。 

10 分 紙筆 
口語 

3-2能使用

他人了解

的語詞說

話 
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3.請學生分工合作將小圖卡拼組成的一個故

事。 

4.請學生看著圖卡，輪流看圖說故事。 

5.教師用錄音機錄下學生口述故事內容，再轉

譯成書面文字。 

3-3能簡單

口述圖片

內容 

5-4能說出

家事的種

類。 

5-5能說出

一件和家

人合作完

成的家事。

3-1-1-12 

5-2-1-2 

三、綜合活動—心臟病詞卡遊戲 

教師將有四種詞性的語詞卡片混成一疊，輪流

出牌，口中依序重複唸出「東西、動作、地方、

形容、人物」，出現詞卡符合教師口述詞性著，

學生需趕緊拍打卡片，最快的可以得分。最後

看誰獲得最多卡片。 

【本節結束】 

5 分 實作 

6-1.能說

出語詞的

詞性。 

 

6-1-1-1 

6-1-1-6 

【第三節】 

引起動機：出席簽到與心情記錄 

請在出席簿畫出今天的心情，並與老師或同學

分享。若今天不想畫，也可以在出席簿上簽到

即可。 

5 分 實作 3-3能簡單

口述圖片

內容 

 

 

6-1-2-1 

6-1-2-2 

6-1-2-3 

6-1-1-4 

二、發展活動： 

(一) 短語練習： 

短語一：動動手 

1.想一想：小朋友請看白板上的短語，動動手

是動作，我們想想除了動手以外，還有哪些動

作?  

參考語詞:看書、跳舞、唱歌、玩球、喝水…

等。 

2.看一看：接著請小朋友仔細看短語的結構，

為的形式，也就是第一個字要重疊說

出，所以看書要變成看看書、跳舞變成跳跳

舞、唱歌變成唱唱歌。 

3.說一說：請小朋友說說看，剛才造的短語要

怎麼疊疊樂才可以和老師的一樣？ 

3.填寫學習單。 

短語二：臉上笑咪咪 

 

10 分 

 
口語 
紙筆 

 

6-2能找出

短語中的

結構。 

6-3能按照

短語中的

詞語說出

詞性相同

的語詞。 

6-4能使用

類疊方法

造出與示

範相似的

語詞。 
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1. 剛才已練習將兩個同樣的疊在一起稱為

疊字，除了動作可以重疊，形容東西時也可

以用疊字來加強效果，例如例句中笑的動

作，用笑咪咪來表示笑得很開心的樣子，請

小朋友看看老師展示的圖片，可以用哪些形

容東西的疊字來表達？例如： 

蘋果紅咚咚  星星亮晶晶 

眼睛水汪汪   烤雞香噴噴 

2.接著請小朋友仔細看短語的結構為名詞+

疊字形容詞，是為說明事物的狀態，因此請

小朋友將疊字形容詞上面加上對應的東西名

稱，例如紅咚咚將上蘋果變成蘋果紅咚咚，就

能造出和例句相同的短語。請小朋友說說看，

剛才造的短語要怎麼疊疊樂才可以和老師的

一樣？ 

3. 填寫學習單。 

6-1-2-1 

6-1-2-2 

6-1-2-3 

6-1-1-4 

(二) 照樣造句 

句型一:我來收玩具。 

1.老師說：教師說明誰來做什麼事情，結構

為名詞(誰)+來+動詞+名詞。 

2.小朋友說： 

(1)請小朋友說出可有哪些人做一些事？ 

(2)請小朋友說一說做哪些動作？ 

3.合起來說：將人物語動作合併成一句。 

4.寫一寫：填寫學習單。 

參考句子：農夫來插秧。哥哥來拼圖。小朋

友來擦黑板。同學來搬桌子。 

句型二:家裡乾淨又整齊。 

1.說明：練習事物並列的狀態，結構為名詞+

形容詞+又+形容詞。 

2.請小朋友先想可以用哪些形容詞來形容東

西、人或地方？(活潑、可愛、幸福、甜蜜…

等。) 

3.請小朋友說說用「又」連接兩個形容詞，

如活潑又可愛、溫柔又漂亮。 

4.請把兩個形容詞放在一起形容一個東西、

10 分 口語 
紙筆 

6-2能找出

短語中的

結構。 

6-3能按照

短語中的

詞語說出

詞性相同

的語詞。 
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人或地方，例如:妹妹活潑又可愛、火鍋美味

又營養。 

5.填寫學習單。 

6-1-2-1 

6-1-2-2 

6-1-2-3 

6-1-1-4 

(三)句子練習： 

句子:來來來，做家事。 

1.練習呼告句，結構為來來來+做一件事。 

2.請小朋友說一說可以做哪些事？ 

3.加上來來來，變成一句話。 

4.填寫學習單。 

參考句子：來來來，吃漢堡。來來來，喝果汁。

來來來，做運動。 

10 分 口語 
紙筆 

6-5能使用

呼告句造

出與示範

相似的短

句。 

 三、綜合活動 

1.課文朗讀。 

2.畫出本課句型。 

【本節結束】 

5 分 口語 
觀察 

3-1能跟隨

教師朗讀

本課課文

內容 

 

 

肆、教學評量 

評量標準：非常好    尚可   再加油 

項目 評量內容 

小又 阿農 小近 

學生

自評

教師

評鑑

學生

自評 

教師

評鑑 

學生

自評

教師

評鑑

學習 

態度 

能願意聆聽或閱讀同儕作品。       

能透過他人回饋，建立良好的寫作

態度。 
      

能在提示下安靜聆聽       

能知道生活中做家事是全家人的責

任。 
      

學習 

表現 

能正確拼讀本課生字的注音符號    

能正確書寫本課生字的注音符號    

能主動加入同儕間的對話，聆聽對

方表達的內容 
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項目 評量內容 

小又 阿農 小近 

學生

自評

教師

評鑑

學生

自評 

教師

評鑑 

學生

自評

教師

評鑑

能跟隨教師朗讀本課課文內容    

能使用他人了解的語詞說話    

能簡單口述圖片內容    

能分解生字的部件    

能將分解的部件合成一字    

能正確說出本課生字的部首。     

能按照筆順正確寫出本課的生字。    

能正確使用本課生字造出語詞    

能說出語詞的詞性。    

能找出短語中的結構。    

總評 

能熟習課文生字語詞的形音義。    

能說出家事的種類    

能說出一件和家人合作完成的家

事。 
   

能按照短語中的詞語說出詞性相同

的語詞。 
   

能使用呼告句造出與示範相似的短

句。 
   

能使用類疊方法造出與示範相似的

語詞。 
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陸、注意事項 

1.教學過程中，孩子容易因動態活動過程中較多發表與討論，而變成答非所問或

上課秩序不佳。教師宜在課前與學生做好常規約定，過程中適度引導拉回活動

進行主題，結束後給予好的表現具體稱讚，以激發學生的學習表現與自我控制

能力。 

2.教學者使用之心情紀錄出席簿透過紙筆畫圖與學生口述內容，分享日常生活的

故事，以與學生建立關係。實施日期實由期初到期末，每次上課前幾分鐘，請

學生完成分享。透過這樣的方式，瞭解學生的心裡變化與心情想法，教師更能

掌握學生的學習情緒。因此在學生分享時，能給予肯定與認同，遠比批評與建

議，更能獲的學生的信賴。而學生也在分享後，因獲得認同與支持，能適時紓

發情緒，而更有效的進行課堂學習。 

3.句型教學之引導主在讓學生瞭解句型的結構，並非文法用語，因此教師引導

時，應避免使用過多文法用語(如形容詞、動詞等)，以免造成學生混淆。 
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柒、相關照片 

小近心情紀錄 ㄚ農心情紀錄 

 

小近學習單 ㄚ農學習單 

  

ㄚ農學習單 小近學習單 
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小又學習單 小近學習單 

  

小又學習單 ㄚ農學習單 

  

 

捌、學習單 

詳見附檔，僅附錄教學影片拍攝該節之學習單(第二節的句型教學部

分) 



1

南
陽
國
小
學
習
教
室
一
下
國
語

第
十
二
課
句
型
練
習

(

南
一C102L12)-1

年

班

姓
名
：

◎
我
會
造
短
語
（
沒
教
過
的
字
可
以
寫
注
音
）

動
動
手

說
說
看
：

寫
寫
看
：

臉
上
笑
咪
咪

說
說
看
：

寫
寫
看
：

蘋
果

紅
咚
咚

眼
睛

水
汪
汪

星
星

看
看
書

唱
唱
歌



2

南
陽
國
小
學
習
教
室
一
下
國
語

第
十
二
課
句
型
練
習

(

南
一C102L12)-2

年

班

姓
名
：

◎
我
會
造
短
句
（
沒
教
過
的
字
可
以
寫
注
音
）

我
來
收
玩
具
。

說
說
看
：

寫
寫
看
：

家
裡
乾
淨
又
整
齊
。

說
說
看
：

寫
寫
看
：

農
夫

哥
哥

插
秧

拼
圖

來

。

小
朋
友

來

。

妹
妹

火
鍋

可
愛

營
養

又

。

活
潑

美
味

彩
虹

漂
亮

又

。



3

南
陽
國
小
學
習
教
室
一
下
國
語

第
十
二
課
句
型
練
習

(

南
一C102L12)-3

年

班

姓
名
：

◎
我
會
造
短
句
（
沒
教
過
的
字
可
以
寫
注
音
）

來
來
來
，
做
家
事
。

說
說
看
：

寫
寫
看
：

小
朋
友
，
恭
喜
你
完
成
了
本
份
學
習
單
！

請
你
就
今
天
自
己
表
現
給
自
己
按
讚
：


自
己
非
常
棒

□


表
現
還
不
錯

□


還
要
再
加
油

□

教
師
評
量
：
請
就
學
生
完
成
本
學
單
表
現
情
形
進
行
評
量
。

□
獨
立
書
寫

□
口
頭
提
示

□
模
仿
完
成

□
其
他
說
明
：

。

來
來
來
，

吃做

漢
堡

體
操

。

來
來
來
，

喝


